

一、緣起

成為交換學生是我高中時期一直以來的夢想，從小對韓國文化非常感興趣，進而自學韓文之後，我開始挑戰韓文語言檢定，終於在出國前成功考取韓語檢定最高級證書，並且也在幾年間累積了不少翻譯以及口譯的經驗，這也讓我更有勇氣獨自前往韓國，體驗這個既熟悉又陌生的國家的實際生活與文化。雖然首爾科技大學位置相對與市區有一段距離，但經過韓國友人對於本校交換名單的分析，認為首爾科大將會是不錯的選擇，故選擇前往首爾科大進行交換學生計畫。

二、研修學校簡介

國立首爾科學技術大學為韓國一所擁有長久歷史的學校。設立於1910年，前身為義洞實業補習學校，位於首爾蘆原區。雖距離市區有一段距離，但校地廣大環境優美，校園附近生活機能良好，交通便利，不論是前往首爾市區，或是前往市區外都非常方便，且校內為外國學生舉辦之活動算多，對於外國學生也會積極給予幫助。

三、國外研修之課程學習(課內)

(一)韓語口說

這門課主要訓練外國學生可以針對校內生活等情況下，可以運用韓語進行對話，修課期間有兩次報告，都需要全程使用韓文單獨在全班面前發表，所以相對會需要花一些時間準備，課堂中老師為了確認大家的發音，會常常需要開口唸例句，一學期下來，相信在發音的部分是能夠有所進步的。

(二)就業寫作課程 & 就業韓語

雖然是不同學期修習的課程，但因為有關聯，會建議想要修課的人先修就業寫作課程，再去選修就業韓語。

就業寫作課程主要在教韓文文法以及如何寫出一份韓文的自傳，課堂中老師會請學生設定未來想要進入的職場，並以此作為範本，於課程內撰寫自傳後，老師會在每次繳交文段時給予回饋和修正，課程中可以學習到撰寫履歷的方式，在寫作上也會有更多練習的機會。

就業韓語的課程則更著重在面試以及公司生活和禮儀的部分，期中會以全韓文針對選擇的職種進行模擬面試，期末則是小組報告進行發表以及報告書的撰寫，在這堂課可以學到如何遵守公司基本禮儀，以及各種情況下該如何進行溝通的詞句。

因為未來有想要在韓國就業的規劃，所以選修了這兩堂課，我認為如果對韓國

就業有興趣的同學不妨選修這兩門課，雖然準備上會稍微辛苦一點，但收穫到的幫助是非常大的。



(三)韓語批判思考

課程主要教授如何以韓文進行辯論，每兩堂課老師會給出一個辯論主題，辯方反方兩組同學則需要自行查找資料，針對該議題進行辯論，透過這門課可以接觸到平常很少接觸的議題，也可以在查找資料的過程學習到各領域一些專有名詞，且因為課程為全韓語教學，在交互詰問的部分需要一定的韓語能力將自己的想法表達出來，對於想要訓練自己以韓語進行思考，這堂課對韓語口說會有一定程度上的幫助。

四、國外研修之生活學習(課外)

(一)國際交流

與來自世界各地的學生一起上課，或是參加活動，期間大多使用英文溝通，也了解到很多國家的特殊文化。但下學期過後，因為我開始幫忙首爾科大國際交流社舉辦活動等等，身邊的朋友逐漸以韓國人佔多數，所以比起其他人能更好地融入韓國當地學生。



(二)社團生活

我在下學期加入詞曲創作社，與社員一同參與期初聚餐、迎新還有社團課程，透過加入社團，我也認識更多來自不同科系的學生，擴展了新的交友圈與人脈。



(三)語言能力的精進

因為長期生活在韓國，使用韓文的機會變多了，在口說的部份被先前認識的韓國朋友稱讚有所進步，也因為長期與韓國學生相處，認識了更多次文化的新造語。

五、研修之具體效益

(一)語言能力精進

在韓期間因為無時不刻需要以韓語進行交流，所以在口說的部份會有明顯進步，一年之中我也透過選修的課程增進了自己較弱的寫作能力。

(二)拓展人際關係

交換的這一年中，結識了很多來自不同國家的朋友，雖然彼此來自不同國家，但同在異鄉所以會更加照顧彼此，在交換期程結束後持續聯絡的外國友人也不在少數。除此之外，因為我的韓文能力在交換生中算不錯的，加上親近的韓國朋友是國際交流社社員，我常常會幫忙首爾科大國際處的老師和國際交流社處理事務，也因此認識了更多韓國學生，還有加入社團也是我拓展交友圈的管道之一。

六、感想與建議

這一年多虧有許多幫助我的貴人，多虧教育部的獎學金、韓國政府的獎學金讓我在韓國一年生活無虞，也利用了這筆經費去體驗了很多先前從未體驗過的事，一年來我認識了世界各地的朋友，即便我們現在都重新回到自己的國家，但時不時傳訊息關心彼此最近過得如何，問彼此何時要到自己的國家來旅行已經成為了日常，大家也期待著有一天能再次見面。在韓國生活的一年對我來說真的是非常大的轉捩點，也讓我更堅定要更努力把韓語學到和當地人一樣的程度，未來希望我能帶著這份美好的回憶與經驗，實現自己想要到韓國就業

的梦想。

